

NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul de hotărâre a Guvernului cu privire la aprobarea Planului de admitere la
studii superioare de doctorat, ciclul III, cu finanțare de la bugetul de stat pentru
anul academic 2023-2024

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

Proiectul hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Planului de admitere la studii superioare de doctorat, ciclul III, cu finanțare de la bugetul de stat pentru anul academic 2023-2024 a fost elaborat de către Ministerul Educației și Cercetării.

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

Proiectul hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Planului de admitere la studii superioare de doctorat, ciclul III, cu finanțare de la bugetul de stat, pentru anul academic 2023-2024 a fost elaborat în scopul executării prevederilor art. 94 alin. (10) din Codul Educației al Republicii Moldova nr. 152/2014.

Proiectul Planului de admitere la studii superioare de doctorat, ciclul III, cu finanțare de la bugetul de stat, pentru anul academic 2023-2024 a fost elaborat în baza propunerilor înaintate de către instituțiile de învățământ superior, consorțiile, parteneriatele naționale și internaționale, inclusiv celor constituite cu participarea organizațiilor din domeniile cercetării și inovării, al rezultatelor admiterii în anul de studii 2022-2023 la studiile superioare de doctorat, ciclul III și în baza informațiilor statistice prezentate de Biroul Național de Statistică privind studiile superioare de doctorat.

La stabilirea numărului de granturi ce urmează a fi acordate din bugetul de stat pentru anul academic 2023-2024 s-au luat în considerație capacitatea instituțională de susținere a studiilor superioare de doctorat, ciclul III, reflectată în solicitările de granturi înaintate de instituțiile de învățământ superior, consorțiile, parteneriatele naționale și internaționale, inclusiv cele constituite cu participarea organizațiilor din domeniile cercetării și inovării, precum și necesitatea de cadre calificate în instituțiile de învățământ superior și institutele de cercetare, determinată de numărul proiectelor depuse pentru participare la competiția națională a proiectelor științifice în vederea repartizării granturilor doctorale de la bugetul de stat.

La competiția națională a proiectelor științifice în vederea repartizării granturilor doctorale de la bugetul de stat 2023-2024 au fost depuse 284 proiecte științifice, în descreștere comparativ cu anii precedenți, de către 21 școli doctorale organizate în 14 instituții de învățământ superior, consorții, parteneriate naționale și internaționale, inclusiv cele constituite cu participarea organizațiilor din domeniile cercetării și inovării. În urma procesului de validare a dosarelor conducătorilor de doctorat și evaluare a propunerilor de proiecte științifice de către experții naționali, selectați în conformitate cu prevederile Ordinului ministerului educației și cercetării nr. 376 din 12.04.2023, au fost validate 232 de proiecte științifice.

Totodată, în ultimii ani se atestă o tendință de descreștere a numărului de studenți înmatriculați la studii superioare de doctorat cu finanțare de la bugetul de stat, și anume: în anul de studii 2022-2023 au fost înmatriculați 236 de studenți, cetățeni ai Republicii Moldova, în descreștere față de anul de studii 2021-2022 când au fost înmatriculați 287 de studenți.

Finalitatea urmărită de proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Planului de admitere la studii superioare de doctorat, ciclul III, cu finanțare de la bugetul de stat pentru anul academic 2023-2024 este asigurarea pregătirii cadrelor pentru cariera științifică prin acordarea finanțării din bugetul de stat sub formă de granturi doctorale.

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

Prezentul proiect de hotărâre nu conține norme privind armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

În conformitate cu proiectul hotărârii de Guvern se propune aprobarea Planului de admitere la studii superioare de doctorat, ciclul III, cu finanțare de la bugetul de stat pentru anul academic 2023-2024.

Proiectul Planului de admitere stabilește acordarea pentru cetățenii Republicii Moldova a 226 granturi pentru studiile superioare de doctorat, ciclul III, finanțate de la bugetul de stat pentru anul academic 2023-2024, repartizate pe domeniile științifice, prevăzute de Nomenclatorul specialităților științifice, anexă la Hotărârea Guvernului nr. 199/2013, după cum urmează:

1. Științe ale naturii - 18 granturi; 2. Științe inginerești și tehnologii - 17 granturi; 3. Științe medicale - 67 granturi; 4. Științe agricole - 8 granturi; 5. Științe sociale și economice - 78 granturi; 6. Științe umaniste - 38 granturi.

Pentru cetățenii străini, în baza tratatelor internaționale la care Republica Moldova este parte și solicitările de granturi înaintate de instituțiile de învățământ superior, consorțiile, parteneriatele naționale și internaționale, inclusiv cele constituite cu participarea organizațiilor din domeniile cercetării și inovării, în proiectul Planului de admitere la studii superioare de doctorat, ciclul III, cu finanțare de la bugetul de stat pentru anul academic 2023-2024 sunt prevăzute 6 granturi doctorale.

Repartizarea granturilor doctorale pe fondatori ai instituțiilor de învățământ superior se modifică comparativ cu anul precedent, urmare a reducerii numărului de proiecte științifice pentru care au fost solicitate granturi doctorale, și anume: se propune micșorarea cu 22 de granturi pentru Ministerul Educației și Cercetării, cu 3 granturi pentru Ministerul Sănătății, cu 4 granturi pentru Ministerul Culturii, cu 1 grant pentru Ministerul Afacerilor Interne și acordarea 1 grant pentru Ministerul Apărării.

Admiterea la ciclul III de studii superioare se va organiza numai la programele de studii superioare de doctorat acreditate sau autorizate provizoriu, conform legislației în vigoare.

Proiectul hotărârii de Guvern cu privire aprobarea Planului de admitere la studii superioare de doctorat, ciclul III, cu finanțare de la bugetul de stat pentru anul academic 2023-2024 urmează să intre în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, argumentarea fiind justificată de circumstanțe obiective, și anume, necesitatea desfășurării competiției instituționale de repartizare a granturilor doctorale între conducătorii de doctorat în cadrul școlilor doctorale, care are loc după aprobarea hotărârii de Guvern, până la începerea anului academic 2023-2024.

Proiectul propune și majorarea burselor pentru studenții doctoranzi. Această propunere implică modificarea Hotărârii Guvernului nr.1009/2006 cu privire la cuantumurile burselor, soldele lunare altor forme de ajutoare sociale pentru studenții din instituțiile de învățământ superior, elevii din instituțiile de învățământ profesional tehnic postsecundar și postsecundar nonterțiar, profesional tehnic secundar și persoanele care studiază în învățământul postuniversitar, care urmează să intre în vigoare la 1 ianuarie 2024. Această prevedere este motivată prin faptul că pentru anul 2023 nu au fost prevăzute mijloace financiare în vederea majorării date a burselor pentru studenții doctoranzi.

5. Fundamentarea economico-financiară

Proiectul se încadrează în limita alocațiilor bugetare prevăzute în acest scop și nu va implica cheltuieli bugetare suplimentare.

Grantul doctoral include bursa individuală și costurile pentru programul de studii avansate și pentru programul de cercetare sau creație artistică.

Reducerea numărului de granturi doctorale conform proiectului Planului de admitere va crea economii în sumă de: 498456 lei pentru Ministerul Educației și Cercetării, 100245 lei pentru Ministerul Sănătății (3 granturi doctorale, cost mediu grant doctoral - 33415 lei), 127200 lei pentru Ministerul Culturii (4 granturi doctorale, cost mediu grant doctoral - 31800 lei) și 35000 lei pentru Ministerul Afacerilor Interne (1 grant doctoral, cost mediu grant doctoral - 35000 lei). Totodată, acordarea 1 grant doctoral Ministerului Apărării va necesita o redistribuire de la Ministerul Culturii către Ministerul Apărării a sumei de 12833 lei (cheltuielile medii anuale

<p>pentru pregătirea unui student doctorand în cadrul Academiei Militare a Forțelor Armate „Alexandru cel Bun” constituie 11000 lei la care se adaugă suma pentru finanțarea acestui grant în perioada noiembrie-decembrie 2023 - 1833 lei).</p> <p>Economiile formate permit acoperirea costului de majorare a bursei doctoranzilor din anul I cu 170 lei (170 lei x 12 luni x 68 doctoranzi=138720 lei), anul II - cu 190 lei (190 lei x 12 luni x 74 doctoranzi=168720 lei) și pentru doctoranzii din anul III - cu 200 lei (200 lei x 12 luni x 80 doctoranzi = 192000).</p>
<p>6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare</p> <p>Proiectul se încorporează în cadrul normativ în vigoare și nu necesită modificarea/abrogarea unor acte normative.</p>
<p>7. Avizarea și consultarea publică a proiectului</p> <p>În vederea respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul privind inițierea elaborării proiectului hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Planului de admitere la studii superioare de doctorat, ciclul III, cu finanțare de la bugetul de stat pentru anul academic 2023-2024 a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului Educației și Cercetării www.mec.gov.md, compartimentul Transparența decizională și pe platforma guvernamentală www.particip.md (https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-elaborarii-proiectului-hotararii-guvernului-cu-privire-la-aprobarea-planului-de-admitere-la-studii-superioare-de-doctorat-ciclul-iii-cu-finantare-de-la-bugetul-de-stat-pentru-anul-academic-2023-2024/10658).</p> <p>În conformitate cu art.32 și art. 34 din Legea nr. 100/2017 proiectul va fi supus procedurii de avizare, consultare publică și expertizare.</p>
<p>8. Constatările expertizei anticorupție</p> <p>Proiectul urmează a fi supus expertizei anticorupție în cadrul procesului de avizare/expertizare. Informația privind rezultatele expertizei anticorupție va fi inclusă după recepționarea expertizei în sinteza obiecțiilor și propunerilor/recomandărilor la prezentul proiect de hotărâre.</p>
<p>9. Constatările expertizei de compatibilitate</p> <p>Proiectul nu necesită efectuarea expertizei de compatibilitate, dat fiind faptul că proiectul de hotărâre nu prezintă relevanță UE.</p>
<p>10. Constatările expertizei juridice</p> <p>Proiectul urmează a fi supus expertizei juridice în cadrul procesului de avizare/expertizare. Informația referitoare la concluziile expertizei juridice va fi inclusă în sinteza obiecțiilor și propunerilor/recomandărilor la prezentul proiect de hotărâre.</p>
<p>11. Constatările altor expertize</p> <p>Proiectul nu necesită a fi supus altor expertize.</p>

Ministru

Dan PERCIUN